

秋天第一杯茶饮，润燥又暖心

你还在喝“秋天的第一杯奶茶”吗？OUT啦！最近，中医院开出的酸梅汤“火”出了圈，相关话题接连冲上热搜。不过，南京市中医院主任中药师夏勤提醒，中药茶饮因为有药用的成分，最好在医生的指导下抓方饮用，做到“一人一方”，对症饮茶。

通讯员 张明 现代快报+记者 刘峻



视觉中国供图

内含乌梅、檀香、甘草、玫瑰花……近日，据媒体报道，一家中医医院配好的酸梅汤成为打败奶茶的“新宠”，一块多一贴的酸梅汤处于断货状态。酸梅汤解暑润燥、生津润燥、敛肺止咳，一经推出后受到了欢迎，受到不少人包括年轻群体的青睐。有些人还专门拿着方子去中医馆抓药，回家自己煮来饮用。作为中药茶饮，夏勤认为并不一定适合所有人。不同的体质，不同的症状，使用的药物也有所不同。比如酸梅汤成分上总体来说偏寒凉，对于体热症状、感受到秋燥明显的人可能会起到解渴的作用。但如果

本身就是寒性体质的人、胃酸较多的人饮用，可能会造成身体更加不适。

在夏勤看来，中药茶饮因为有药用的成分，所以最好是在中医辨证体质之后，在医生的指导下抓方饮用，做到“一人一方”，才能达到更好的效果。“建议在辨证之后，遵医嘱再喝。”进入白露节气，秋天的脚步也越来越近。随着天气渐渐变冷，大家也会更喜爱火锅等暖和的食物，喝酒应酬的人也不在少数。夏勤推荐两款具有治疗作用的茶饮，建议在医师的指导下科学合理地服用。

●清肝减脂茶

主要成分：生晒参、丹参、茵陈、陈皮、生地黄、猪苓、山慈姑、焦山楂、醋五味子等。

功效：清肝活血，健脾化湿，消积减脂。

适用人群：轻中度脂肪肝和（或）肝损伤及慢性肝病转氨酶升高者的辅助治疗，10岁以下儿童及孕妇禁用。

●解醒护肝饮

主要成分：葛花、枳壳子、葛根、神曲、泽泻、白术、陈皮、木香。

功效：解醒护肝，理气化滞，健脾和胃。

这四款秋季茶饮，不妨也试试

快报讯（记者 安莹）近期，在网上多地市民掀起了去中药房配酸梅汤的热潮。其实，中药代茶饮已有千年历史。南京市妇幼保健院中医科主任中医师侯莉莉介绍，中医科自制的四款茶饮一经推出后，受到不少人包括青年人的青睐。

侯莉莉介绍，中医认为秋季燥邪当令，燥邪又易伤肺，而肺又为娇脏，喜润勿燥，所以入秋后要注重“养肺阴，防肺燥”。秋天气候干燥，好多人感觉咽部干痒不适，总想咳嗽，还有人感觉咽痛。这四款秋季茶饮，在气候变化之时若能根据自己的体质、爱好选择饮用则能达到养生保健、陶冶性情、赏心悦意的目的。

不过，医生也提醒，中药茶饮因有药用成分，每个人体质不一样，适用的茶饮也不同。应在医生的指导下，辨识个人体质后抓方，遵医嘱再服用，才能达到更好的效果。

●安神养颜茶

功效：清心安神、疏肝解郁；
成分：百合2克，陈皮4克，洛神花1克；

适宜：失眠，焦虑，月经不调，黄褐斑，气郁痛经。

●养肝润肺茶

功效：润肺养肝；
成分：菊花2克，麦冬5克，桑叶

2克；

适宜：咽炎、咽干、咳嗽，过敏目赤疼痛，急躁少眠。

●生脉饮

功效：益气复脉，养阴生津；
成分：人参叶2克，麦冬10克，五味子5克；

适宜：气阴两亏，气短心悸脉微自汗。

●麦门冬汤

功效：滋阴润肺，降逆和中；
成分：人参叶2克，麦冬10克，姜半夏5克；

适宜：热病后期，恢复期肺阴不足，咳逆上气，咳痰不爽或咳吐涎沫，口干咽燥，手足心热，气逆呕吐。

无糖月饼真不含糖吗？

快报讯（通讯员 朱诺 记者 任红娟）中秋佳节临近，种类繁多、口味甜软的月饼又上市了。作为传统美食，传统的月饼往往含糖和脂肪偏高，普通人吃多了容易变胖，糖尿病人吃了影响血糖。所以无糖月饼作为一种自带健康光环的食品越来越受到人们的欢迎。许多健康人群也开始选购无糖月饼，认为这样对健康有利。南京市第二医院营养科营养师王霞提醒，无糖月饼并非真的无糖，大家在吃月饼的时候一定要注意节制，学会读懂食物成分表。我国《预包装食品标签通则》规

定，食品中的糖含量少于0.5克/100克即可标注无糖。按此标准，市面上能达标的月饼几乎没有，因此，很多商家就选用了甜味剂来代替传统的蔗糖。麦芽糖醇作为甜味剂，其甜度是蔗糖甜度的80%~95%，在很多食品中都作为甜味剂使用，目前我国食品添加剂标准也允许麦芽糖醇、木糖醇等糖醇使用。

王霞介绍，所有的糖醇都有一个特点，就是吃太多了会导致腹泻。因为糖醇在我们肠胃内只能被部分消化且吸收率极低，大部分不被吸收的糖醇就会积聚在肠道内，提升了肠道内的渗透压，导致水分不易被肠道吸收。因此，如果人体过量摄入麦芽糖醇，会引起胃痉挛和腹胀，出现肠鸣、腹泻等肠胃不适症状。尤其是患有胃肠道慢性炎症性疾病人群的糖醇吸收不良发生率相对更高，出现的症状也会比较严重。

王霞提醒，月饼主要成分是淀粉，在人体中会被转化成麦芽糖、葡萄糖等，而且在制作过程中还添加了大量的食用油，所以它的热量也很高，吃月饼的时候，不要一看见“无糖”二字就放心多吃。

提升了肠道内的渗透压，导致水分不易被肠道吸收。因此，如果人体过量摄入麦芽糖醇，会引起胃痉挛和腹胀，出现肠鸣、腹泻等肠胃不适症状。尤其是患有胃肠道慢性炎症性疾病人群的糖醇吸收不良发生率相对更高，出现的症状也会比较严重。

为生命赢得时间

南京市开展院前医疗急救应急救援技能竞赛

9月13日至14日，由南京市总工会、南京市人力资源和社会保障局、共青团南京市委主办，南京市卫生健康委员会、南京市科技教育卫生体育工会联合会承办，南京市急救中心、江苏卫生职业健康学院协办的南京市2023年度职工技能大赛院前医疗急救应急救援技能竞赛在江苏卫生健康职业学院成功举办。共有包括医生、护士、急救员及调度员在内的43支院前急救队伍，共134名院前急救从业人员参加本次竞赛。

通讯员 国立生 现代快报+记者 刘峻

患者发生猝死，在急救过程中的按压部位、深度、频率等方面都有明确要求；因车祸受伤颈椎骨折，不恰当的搬运反而容易造成伤者的二次损伤……这些急救知识的熟练掌握和灵活运用，直接决定着现场患者的抢救效果，关乎着患者的生死。开展此次竞赛是为激励广大院前急救从业人员立足本职、钻研业务、苦练技术，打造一支业务精良、能打胜仗的医疗急救应急队伍，充分展现全市院前急救队伍建设水平及应急救援能力。

记者了解到，此次竞赛采用理论竞赛和技能竞赛相结合方式进行，理论竞赛以闭卷笔试方式进行，技能竞赛采取个人操作和团队协作的方式进行。个人操作项目除单人心肺复苏和AED操作外，医生组增加气道管理和呼吸机操作、护士增加心电图机和心电监护仪操作、急救员增加急救驾驶和担架操作、调度员增加计算机读取文字操作+突发事件调度流程情景模拟。

比赛过程中，各参赛队选手沉着冷静，配合默契，操作娴熟，严格按照操作标准，有条不紊地完成各项急救措施，充分展现了

全市院前急救人员分秒必争、严谨扎实的专业能力以及良好的精神风貌。

南京市急救中心主任高飞表示，本次竞赛以提高人民健康水平为核心，以满足人民群众需求为目标，以赛促练、以赛促学、以赛促提升，进一步提升南京市院前急救从业人员的急救技术水平，有效提升院前急救指挥调度及医疗急救服务能力，切实增强全市院前急救团队急救能力，为人民群众提供更加高效、快捷、智慧的院前急救服务。技能竞赛既注重个人岗位技能，又强调团队整体急救能力和协调配合能力；既重视现场救治质量，又突出急救团队的整体效能，特别是突发事件情况下快速有效的救援能力。

据悉，此次竞赛第一名的选手，由南京市总工会根据考评办法考评合格后授予“南京市五一劳动奖章”；获前三名的选手，由南京市人力资源和社会保障局授予“南京市技术能手”称号；第二名至第六名选手由南京市总工会授予“南京市五一创新能手”称号；年龄在35周岁以下的前三名选手，由共青团南京市委授予“南京市青年岗位能手”称号。

“救”在你身边

南京明基医院急救科普基地揭牌

“在公众场所，遇到心脏骤停的患者怎么办？”随着社会节奏的加快，各种危急重症、意外伤害等情况更是时有发生。9月11日，“救”在你身边，南京明基医院急救科普基地揭牌。

通讯员 李娜 现代快报+记者 刘峻

今年3月，在一辆开往南京的高铁上，一名心脏骤停的患者在医生的帮助下恢复心跳；去年12月底，一名小伙在明基医院就诊时突然倒地昏迷，医护人员接力按压救回一命……这样的例子还有很多很多。“面向广大市民，成立急救科普基地，就是希望广大市民可以零距离学习正确的急救知识，掌握急救技能，在关键时刻能够救人一命。”

南京明基医院副院长潘奎静表示，就拿心肺复苏（CPR）来说，它是有技巧的，且通过学习，即使没有专业基础，掌握起来也不是非常困难。在关键时刻，如日常生活中游泳时溺水、遇到突发心脏骤停的事件等突发情况时，及时的心肺复苏可以为患者赢得更多的生存机会。

南京明基医院急救科普基地挂牌后，会不定期地在候诊大厅组织急救技能培训。“每次大概30分钟左右，帮助广大市民掌握心肺复苏的急救技能，只有这样的反复练习，才能有效推动市民

在遇到紧急情况时，能够出手，敢于出手。”潘奎静副院长说。在当天的现场培训环节，来往的市民纷纷驻足学习，对于上手操作，更是跃跃欲试。“我之前只是在新闻里知道心肺复苏可以救人，想学但也不知道在哪里可以学习。今天陪朋友来看病，刚好碰到有这样的活动，感觉特别好，等下也想试试。”正在驻足观看学习的市民说。

“面向公众的急救知识普及对降低突发意外事件和突发灾难的伤残率，提高患者生存质量起到十分重要的作用。”活动当天，南京明基医院副院长李澄在揭牌仪式上介绍，南京明基医院作为南京医科大学附属医院和建邺区唯一一家三级甲等综合性医院，有责任有义务将急救知识向公众普及。医院将以“急救科普基地”为起点，着力普及急救知识与技能，提升公众的急救意识，让大家能有效地现场实现自救和互救，利用好宝贵的“黄金时间”，为后续医护人员赢得抢救时机。